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OLIMPIADA DE BIOLOGIE

FAZA JUDETEANA-MARTIE 2007

CLASA A VII-A

                                                                    Propunator : prof. Avadanei Dumitru
A -  ITEMI CU ALEGERE SIMPLA SAU MULTIPLA = 33 PUNCTE
B -  ESEU STRUCTURAT = 9 PUNCTE

C -  PROBLEMA= 8 PUNCTE
     TOTAL PUNCTAJ = 50 PUNCTE
A. ITEMI CU ALEGERE SIMPLA SI MULTIPLA

Alege varianta sau variantele corecte:
1. Miscarea de flexie a antebratului pe brat se realizaza cand:

a) bicepsul este contractat

b) tricespsul este contractat

c) bicepsul este relaxat

d) tricepsul este relaxat

e) ambii muschi sunt contractati

f) ambii muschi sunt relaxati
2. Anabolismul (asimilatia):

a) se face cu eliberare de energie 

b) predomina in perioada de crestere

c) este un process de degradare

d) se face cu consum de energie

e) este un process de constructie

f) predomina la batranete

3. Urina finala la omul sanatos trebuie sa:
a) sa fie tulbure
b) sa fie limpede, transparenta

c) sa aiba reactie usor acida si gust usor sarat

d) sa contina glucoza

e) sa contina ammoniac

f) sa nu contina proteine si glucoza
4. Din caile urinare fac parte:
a) piramidele renale

b) uretra

c) nefronii

d) pelvisul renal

e) ureterele

f) vezica urinara

5. Expiratia  este rezultatul:
a) maririi volumului plamanilor

b) maririi volumului cutiei toracice

c) cresterii presiunii aerului in plamani

d) micsorarii volumului plamanilor

e) scaderii presiunii aerului din plamani

f) contractiei  muschilor abdominali
6.       Circulatia pulmonara (mica circulatie):

a)  incepe din ventriculul stang si se termina in  ventriculul drept

b) incepe din ventriculul drept si se termina in ventriculul stang

c) incepe din ventriculul stang si se termina in atriul drept

d) incepe din ventriculul drept si se termina in atriul stang

e) incepe din atriul drept si se termina in ventriculul stang
f) incepe din atriul stang si se termina in ventriculul drept
7. Surplusul de glucoza se depoziteaza sub forma de glicogen :

a. in splina
b. in tesutul adipos

c. in celulele din organism

d. in ficat

e. in pancreas

f. in limfa

8.     Enzimele (fermentii) lipsesc din:

a) saliva

b) sucul gastric

c) sucul pancreatic

d) sucul intestinal

e) bila
9.     Amilaza salivara actioneaza asupra:

a) lipidelor

b) vitaminelor

c) proteienelor

d) amidonului

e) sarurilor minerale
10.      Vitamina K (antihemoragica) este sintetizata sub actiune unor bacterii     
            din:

a) cavitatea bucala

b) stomac

c) ficat

d) pancreas

e) intestinul gros

f) intetsinul subtire
11.      Diureza este:

a) cantitatea de urina primara in 24 de ore

b) cantitatea de sange filtrat in 24 de ore

c) cantitatea de apa consumata in 24 de ore

d) cantitatea de urina eliminata in 24 de ore

e) cantitatea de apa reabsorbita in tubii uriniferi in 24 de ore

12. Capilarele:

a) impanzesc tot organismul
b) sunt de 50 de ori mai subtiri decat firul de par

c) au peretele unistratificat

d) sangele circula prin ele cu viteza si presiune scazuta

e) la nivelul lor se fac schimburile intre sange si celule 
13.       Activitatea inimii:

a) sistolele  dureaza mai mult decat diastolele

b) disatolele dureaza mai mult decat sistolele

c) primul zgomot (sistolic) este generat de inchiderea valvulelor de la baza arterelor

d) al doilea zgomot(diastolic) este generat de inchiderea valvulelor atrioventriculare

e) primul zgomot (sistolic) este generat de inchiderea valvulelor atrioventriculare

f) al doilea zgomot (diastolic) este generat de inchiderea valvulelor de la baza arterelor.

14. Faringele:
a) comunica cu cavitatea bucala

b) comunica cu fosele nazale prin orificii numite coane

c) comunica cu esofagul

d) comunica cu laringele

e) comunica cu urechea medie prin trompa lui Eustachio
15. Care din afirmatiile de mai jos nu sunt corecte:

a) trombocitele impreuna cu fibrinogenul au rol in coagularea sangelui

b) hemoglobina formeaza cu monoxidul de carbon un produs instabil

c) emulsionarea grasimilor se produce sub actiunea lipazelor

d) mucina gastrica protejeaza mucoasa gastrica de actiunea acidului clorhidric.

e) Pilor este orificiul dintre stomac si duoden

f) Sfincterul este un muschi circular ce inchide sau deschide o comunicare
g) Glomerulul este format prin capilarizarea arteriolelor  eferente
16.   Etmoidul si sfenoidul fac parte din:

a) coloana vertebrala

b) membrul superior

c) oasele fetei

d) memebrul inferior

e) cutia craniana

f) cutia toracica

17. Periostul:
a)  inveleste epifiza

b)  inveleste diafiza

c)  produce elementele figurate ale sangelui

d)  asigura cresterea in lungime a osului

e)  asigura cresterea in grosime a osului

f)  contine maduva rosie
18. Atlas si axis fac parte din:

a)  regiunea coccigiana

b)  regiunea toracala

c)  regiunea cervicala

d)  regiunea sacrala

e)  regiunea lombara

f)  cutia craniana

19.       Sistemul osos asigura:

a)  pozitia bipeda

b)  protectia organelor vitale

c)  miscarea, impreuna cu sistemul muscular

d)  rezerva de saruri minerale (calciu si fosfor)
e)  rezerva de glucoza

f)   rezerva de lipide

20.    Diafragma este un muchi care:
a)  are rol in  locomotie

b)  are rol in respiratie

c)  are rol in  circulatia sangelui

d)  separa  toracele de abdomen

e)  are rol in deglutitie

f)   are rol in excretie
21. Diapedeza si fagocitoza sunt procese realizate de:
a) trombocite

b) monocite

c) neutrofile

d) limfocite

e) hematii
22. Bronhiolele:
a) sunt cele mai fine ramificatii ale ale arterei pulmonare

b) sunt cele mai fine ramificatii ale bronhiilor secundare

c) patrund in lobulii pulmonari

d) patrund in lobii pulmonari

e) se termina cu acinii pulmonari

f) au in structura peretelui inele cartilaginoase

g) au in structura peretelui fibre musculare netede
23. Care din afirmatiile de mai jos nu sunt corecte:

a) fosele nazala comunica cu sinusurile

b) mucoasa faringiana poate produce excrescente numite polipi

c) corzile vocale superioare au rol in producerea sunetelor
d) alveolele pulmonare au peretele pluristratificat

e) traheea are peretele format din inele cartilaginoase incomplete 

f) orificiul dintre corzile vocale inferioare se numeste glota

24. Hemoglobina:
a) este o proteina  pe baza de fier

b) intra in compozitia plasmei

c) are rol in coagularea sangelui

d) intra in alcatuirea hematiilor

e) intra in alcatirea leucocitelor

f) transporta gazele respiratorii

g) asigura imunitatea dobandita
25. Vitaminele:
a) au rol de catalizatori

b) carenta vitaminei A determina tulburari de vedere

c) carenta vitaminei D duce la rahitism

d) carenta vitaminei B1 duce la boala beri-beri

e) carenta vitaminei C duce la boala scorbut

f) laptele si produsele lactate  contin vitaminele B si D

26. Limfa:
a) se formeaza din lichidul interstitial (intercelular)

b) contine mai multa apa si mai multe leucocite decat sangele

c) contine acelasi numar de hematii ca si sangele

d) pe traseul vaselor limfactice se gasesc ganglioni limfatici

e) limfa se varsa in final in sange prin vena cava superioara

f) contine fibrinogen cu rol in coagularea sangelui
27. Muschii striati:
a) se prind de oase prin capete numite tendoane

b) au contractii voluntare

c) acopera oasele si dau forma corpului

d) prin contractii pun in miscare parghiile osoase

e) stabilizeaza articulatiile

f) mentin pozitia verticala a corpului

g) prin contractii genereaza caldura

28. Lichidul sinovial:
a) usureaza alunecarea capetelor oaselor in articulatie

b) este produs de cartilajul de articulatie ce acopera epifiza

c) este produs de cavitatea articulara

d) este produs de membrana sinoviala

e) mentine oasele in articulatie

29. Piramidele Malpighi (renale):
a) se gasesc in zona corticala

b) se gasesc in zona medulara

c) sunt formate din nefroni

d) sunt formate din tuburi colectoare si vase de sange

e) sunt formate din tuburile urinifere

30. Plasma sanguina:

a) contine 90% apa

b) contine fibrinogen cu rol in coagularea sangelui

c) transporta nutrimentele, substantele toxice, enzimele, vitaminele, hormonii,sarurile minerale

d) contine putine hematii

e) contine putine leucocite

31. Dentitia de lapte cuprinde:

a)    inicisivi, canini, premolari,molari

b)    incisivi, premolari, molari
c)    incisivi, canini, molari

d)    incisivi, canini, premolari

e)    canini, premolari, molari

32. Rinichii:
a) sunt situati in zona lombara

b) sunt inveliti de doua pleure

c) fiecare rinchi are 1 milion de nefroni

d) au lungimea de 10-12 cm

e) au greutatea de 150 g fiecare

f) sunt inveliti intr-o capsula fibroasa

ESEU   STRUCTURAT   (10 puncte)
Pe baza notiunilor insusite  despre functiile de nutritie, realizati un eseu argumentand afirmatia: “organismul uman nu poate supravietui fara oxigen, apa si hrana”. In argumentare   respectati  planul de idei de mai jos:

1. rolul oxigenului in organism (forma de transport)

2. rolul apei in organism

3. rolul  nutrimentelor:

a) absorbtia intestinala-definitie

b) traseul nutrimentelor

c) rolul  nutrimentelor
BAREM DE NOTARE

1. 2 puncte

2. 2 puncte

3.  a=2 puncte;  b=2 puncte; c=2 puncte
Total puncte subiect = 1o puncte
PROBLEMA (8 puncte)

Un adult avand masa corporala de 80 kg si grupa sanguina AII, sufera un accident de circulatie in urma caruia pierde 25 % din volumul total de sange. Plasma reprezinta 55% din sange.

1. Calculati cata apa se gaseste in volumul de sange ramas dupa accident?  ( scrieti etapele rezolvarii)

2. Ce  tip de grupa trebuie sa  aiba sangele transfuzat?
Pe perioada spitalizarii in urma analizelor facute au fost identificate urmatoarele rezultate si valori: (ce afectiuni sunt puse in evidenta?)

3.          urina  contine glucoza.

4.          valoarile tensiunii arteriale sunt de 160mm/Hg cu 100 mm/Hg

5.         ritmul cardiac in stare de repaus atinge 100 contractii/minut

6.          numarul de leucocite este de 11.500 mm cub/sange

RASPUNSURI:

1. ________________________________  

2. ________________________________

3. ________________________________

4. ________________________________

5. ________________________________ 

6. _______________________________
